



华东师范大学  
教师教育学院  
第四季度工作简报



## ◇ 近期资讯

- 教师教育学院2018年校庆学术报告
- 学科教育史“追本溯源”活动
- 华东师范大学首届全国高校研究生师德论坛圆满落幕
- 我院成功举办“趣味运动会”
- 教师教育学院教育博士生代表参加第六届全国教育博士论坛载誉而归
- 我院举办上海市规培教育硕士学术研讨会
- 华东师范大学“国培计划”中小学名师领航班首期学员论文开题答辩会顺利举行

## ◇ 学在教院

- 郑桂华教授：高中语文课标的探索与突破
- 《大国良师》成功上演，“追寻教育的诗与远方，永远热泪盈眶”
- 我院2018级历史教育硕士研究生观摩普陀区教学研讨活动
- 我院第十一期博士研究生论坛成功举办
- 我院第十二期博士研究生论坛成功举办
- 我院2018级历史教育硕士研究生赴无锡参加“聚焦课堂·生长课堂”研讨活动
- 玩转数学 | 准教师的文化之旅（系列二）
- 我院第十三期博士研究生论坛成功举办

## ◇ 合作交流

- 2018年德国洪堡大学教育实习项目圆满落幕

## ◇ 成果推介

- 学科教学（化学）徐小迪同学喜获教学大赛一等奖
- 学生陈柏因喜获校运会25米蛙泳比赛季军
- 高惠蓉老师荣获首届全国教育专业学位案例教学大赛一等奖
- 占小红老师荣获首届全国教育专业学位案例教学大赛二等奖
- 冯达和项洋洋同学喜获全国全日制教育硕士科学与技术教育专业教学技能大赛一等奖
- 我院师生在教育学部第四届运动会上取得佳绩！
- 2017级思政教育硕士宋旭静喜获教学技能国赛二等奖
- 李孟飞同学荣获上海市“进博先锋行动”优秀共产党员称号
- 思政教育硕士在第八届“华文杯”教育硕士教学技能展示赛中荣获佳绩
- 叶王蓓老师在核心期刊发表重要研究成果
- 武小鹏在核心期刊发表重要研究成果
- 周佳伟在核心期刊发表重要研究成果
- 周珂在核心期刊发表重要研究成果

# The Recent Information

## 近期资讯

### ◎ 教师教育学院2018年校庆学术报告

2018年10月10日下午，华东师范大学教师教育学院在中北校区逸夫楼报告厅召开了一年一度的校庆学术报告。本次报告会由教师教育学院副院长汪晓勤主持，由学院潘苏东教授、张心科教授、汪晓勤教授、沈甸副教授、程晓老师五位教师做主题报告，与到场师生共享个人研究成果及心得。教师教育学院党总支书记万明霞强调本次校庆学术报告是我院历年传统，也是我校专业化建设最重要的组成部分，更是师生交流学术前沿的优质平台。

### ◎ 学科教育史“追本溯源”活动

华东师范大学教师教育学院拥有语文教育、数学教育、英语教育、物理教育、化学教育、生物教育、历史教育、地理教育、道德与法治教育以及科技教育共10个学科的教育硕士点，以及相应学科的课程教学论硕士和博士点。为了更好地继承华东师范大学大学学科教育和教师教育的优良传统，从2017年8月至2018年9月，以研究生党员为主体，学院组织全院研究生开展“华东师范大学学科教育史追本溯源”活动。活动发动研究生党员和各专业学生超过50名，采访了10个学科教育专业方向的具有代表性的老教授和学科负责人，对各个学科的发展历史进行了梳理。同学们在这个过程中也深入感受到了老一辈学者为发展中国教育事业而筚路蓝缕的精神。恰逢华东师范大学校庆之际，教师教育学院推出华东师范大学各个学科教育史发展历程的系列介绍，期待更多人了解、关心和支持华东师范大学学科教育和教师教育的发展。

### ◎ 华东师范大学首届全国高校研究生师德论坛圆满落幕

为了落实师德建设新要求，强化师德养成和职业理想教育，研讨、探索新时期师德师风建设的新内容、新方法和新形势。2018年10月20日，华东师范大学首届全国高校研究生师德论坛于中北校区文附楼218教室隆重开幕。论坛邀请北京师范大学教育学部、中国教育学会德育学术委员会理事长檀传宝教授，华东师范大学课程与教学研究所、中国教育学会德育论专业委员会副理事长高德胜教授，华东师范大学教育学系黄向阳副教授作主旨发言。华东师范大学教务处、研究生院、学生工作部、教师工作部、教育学部、教师教育学院领导以及来自华东师范大学、东北师范大学、华南师范大学、华中师范大学等约20所高校的师生200余人出席会议。此次论坛共收到来自39所高校的百余篇论文，最后挑选22篇论文收入论文集。会议由华东师范大学教师工作部常务副部长闫露主持。





## ◎ 我院成功举办“趣味运动会”

天高气爽，秋意正浓，2018年的华东师范大学校园主题活动日如期到来。由教师教育学院研究生会举办的“趣味运动会”于10月31日下午一点正式在河东篮球场拉开帷幕。

## ◎ 教师教育学院教育博士生代表参加第六届全国教育博士论坛载誉而归

12月6-8日，第六届全国教育博士论坛在华南师范大学举办，全国27家教育博士培养单位教师代表和博士生代表200余人齐聚广州，以“新时代新教育：探索与创新”为主题进行论剑问道，寻师访友。我校教师教育学院2017级教育博士生陈俊颖、周宇和2018级教育博士生朱泱、陈健一行4人参会，教师教育学院刘红梅老师带队。本届论坛，我校有3名博士生代表在大会分论坛做了专题报告。



# The Recent Information

## 近期资讯

### ◎ 我院举办上海市规培教育硕士学术研讨会

为促进学术交流，推进研究进程，提高培养质量，提升成果水平，支持高层次应用型人才培养，2018年12月19日，华东师范大学教师教育学院在上海市长征中学举办2017级非全日制教育硕士（规培）学术研讨会。本次会议的主题是：学术支撑教学·研究指导实践——基于核心素养发展的教学与研究，研讨会历时一天，议程包括专家报告、学员学术报告、研讨课、交流研讨等环节。参加本次研讨会的有华东师范大学教师教育学院汪晓勤副院长、上海市长征中学李少保校长、教育专业学位管理中心潘虹老师和赵莹老师、规培班学业指导教师卢晓旭老师以及32名规培班学员。

### ◎ 华东师范大学“国培计划”中小学名师领航班首期学员论文开题答辩会顺利举行

作为“国培计划”中小学名师领航班首期培养基地，华东师范大学教师教育学院依托华东师范大学丰富的教师教育资源，通过组建优质的导师团队和规划科学的培养方案，并按照三年周期高效有序地推进各项培养任务，当前取得了令人欣喜的阶段性成果。2018年12月24-30日，为了满足名师领航项目高水平、高规格、高品质的定位和要求，在两次集中研修学习结束后，华东师范大学教师教育学院组织开展了中小学名师领航班首期学员专项课题开题答辩会。本次答辩会集结了首期基地班所有导师和相关领域专家组成答辩专家组，对学员专项课题的选题和设计展开了深入而有效的研讨。

通过这样的集体性研讨和导师的个性化指导，学员们将能有效总结多年一线教学和教研的实践经验，并顺利实现对经验做法的科学转化和理论提炼，扎实开展和体验高品质的教科研过程，在成为真正的教育家型卓越教师的道路上迈出坚实的一步。





### ◎ 郑桂华教授：高中语文课标的探索与突破

10月11日上午，应教师教育学院董蓓菲教授邀请，教育部普通高中语文课程标准修订组成员、教育部义务教育语文教科书审查委员、上海师范大学郑桂华教授为师生们带来一场题为《2017年版语文课程标准的探索与突破》的精彩讲座。董蓓菲教授、张心科教授、叶丽新副研究员等教师出席了讲座。

### ◎ 《大国良师》成功上演，“追寻教育的诗与远方，永远热泪盈眶”

2018年10月20日晚18点30分，筹备半年之久的多幕话剧《大国良师之灿若繁星》在华东师大附属小学（总部）大礼堂如期上演。

《大国良师》不仅是2018年华东师范大学文化建设项目，更是教师教育学院研究生的教育戏剧成果，承载了剧组每个人对教师职业的期冀、对教育事业的热情。从零到一，从想象到现实，依靠着信念、坚持，怀着对剧中原型人物的崇高敬意，剧组的每个人都完成了一次前所未有的挑战。《大国良师》塑造的三代教师形象，深深地刻在剧组成员的心中，“博、爱、信、美”的铭文更成为一盏明灯，照亮着未来教育者们脚下的前行之路。



# Study In A School

## 学在教院

### ◎ 我院2018级历史教育硕士研究生观摩普陀区教学研讨活动

2018年10月25日，我院2018级历史教育硕士10位研究生，与导师李月琴、徐继玲，赴晋元高级中学参加了主题为“遥想丝路古道，回看核心素养”的历史学科研讨活动。本次活动环节有三：首先是课例展示，由李惠军老师和张宝奇老师分别展开《沟通中外文明的“丝绸之路”》《思想潮流的演进》的课例教学；其次是说课释义，李惠军老师就“部颁新教材与核心素养的交融”主题进行说课；最后是众说分享，各区教研员、教师和执教老师互动问答。

### ◎ 我院第十一期博士研究生论坛成功举办

2018年10月31日下午，华东师范大学教师教育学院博士研究生论坛第十一期于中北校区文科大楼1306室举行。本期论坛特邀教师教育学院徐斌艳教授以“如何进行科研项目管理”为主题进行分享指导。徐斌艳教授主要以科研项目的纵向类、横向类、学科建设类的三种类型分类，通过分享自身所经历的科研项目进行科研项目管理的交流和指导。

### ◎ 我院第十二期博士研究生论坛成功举办

2018年11月14日下午，华东师范大学教师教育学院第十二期博士论坛于中北校区文科大楼914室举行。本期论坛特邀教育学部高峰计划博士后刘畅博士以“如何打磨问题：一个反复诉说的故事”为主题进行分享指导。论文应当如何选题为好，既要保证格局大又要避免“假大空”？刘畅博士以这个诸多博士研究生困惑的问题为开端，以自己的亲身科研经历为例，讲述了她于美国佐治亚大学攻读学前教育博士期间，撰写期刊论文《Group exercise in Chinese preschools in an era of child-centered pedagogy》的故事。

### ◎ 我院2018级历史教育硕士研究生赴无锡参加“聚焦课堂·生长课堂”研讨活动

近日，我院2018级历史教育硕士研究生，在导师李月琴、徐继玲的带领下，赴无锡天一中学参加了由“江苏省中小学教研室”等主办的第十四届全国“聚焦课堂·生长课堂”研讨活动。本次交流研修会历史学科主要分成两大环节：由上海市晋元高级中学的李惠军老师和江苏省天一中学的刘瑜老师对人教版必修1《两极格局的形成》进行同课异构并交流，李惠军老师开展题为“教师学术素养与学生学科素养的交互发展”的讲座。

# Study In A School

## 学在教院

### ◎ 玩转数学 | 准教师的文化化之旅（系列二）

12月19日下午，教师教育学院“玩转数学——准教师的文化化之旅（系列二）”活动在中北校区图书馆二楼展厅正式启动。本次活动由2018级学科教学（数学）和课程与教学论（数学）硕士班倾情呈现。学院多位领导、教师、数学科学学院数学教育系主任陈月兰副教授以及来自松江、青浦和杭州等学校的一线教师前来参观、指点。



### ◎ 我院第十三期博士研究生论坛成功举办

2018年12月26日下午2:00,第13期博士论坛在华东师范大学中北校区文科大楼1306室如期举行。本次博士论坛的主讲人是华东师范大学教师教育学院硕士、博士生导师汪晓勤教授。主题为：从书斋到课堂-课例研究与专业发展。



## Cooperation And Communication

### 合作交流

#### ◆ 2018年德国洪堡大学教育实习项目圆满落幕

新学期初，我校迎来了3名德国洪堡大学的教育硕士研究生，他们的教育实习为期六周，于10月15日结束。今年作为项目运作的第6年已经取得了显著的成效和反响，德国洪堡大学已陆续派出16名教育硕士在上海市曹杨二中和华东师范大学进行实习。随着两校互换实习生协议的签署，我校也已分两批派出7位教育硕士赴德国洪堡大学及洪堡中学实习。





## Results In Promoting 成果推介

### ◎ 我院学科教学（化学）徐小迪同学喜获教学大赛一等奖



10月22日，我院2017级教育硕士徐小迪同学赴重庆参加了由全国教育专业学位研究生教育指导委员会主办，中国教育学会化学教学专业指导委员会提供学术指导的“第七届全国教育硕士学科教学（化学）专业教学技能大赛（决赛）”。经过与来自51所高校的100名选手的激烈比拼，最终本院选手徐小迪同学领先的总分荣获一等奖，为华东师范大学教师教育学院争得了荣誉。教师教育学院王祖浩教授荣获优秀指导教师奖。



### ◎ 我院学生陈柏因喜获校运会 25米蛙泳比赛季军

10月31日，华东师大校园主题日之游泳比赛如期拉开帷幕，经过上午初赛、下午决赛的高强度赛程，我院学子陈柏因顶住压力、表现出色，在女子25米蛙泳项目中斩获季军，实现了我院在游泳项目上的突破。

## Results In Promoting

### 成果推介

#### ◎ 我院高惠蓉老师荣获首届全国教育专业学位案例教学大赛一等奖

11月5日-6日，我院高惠蓉老师赴重庆西南大学参加了由教指委主办的首届全国教育专业学位案例教学大赛（决赛）暨第二届案例教学现场观摩研讨会。经过紧张的赛程，高惠蓉老师以“英语新教师通过专业发展共同体实现专业成长”案例教学课荣获一等奖。

#### ◎ 我院占小红老师荣获首届全国教育专业学位案例教学大赛二等奖

2018年11月6日全国教育专业学位研究生教育指导委员会公布了首届“全国教育专业学位案例教学大赛”的评选结果。华东师范大学教师教育学院占小红老师的《探索“科学和工程实践”活动的设计与优化》案例教学课荣获首届“全国教育专业学位案例教学大赛”二等奖。

#### ◎ 我院冯达和项洋洋同学喜获全国全日制教育硕士科学与技术教育专业教学技能大赛一等奖

11月18日，我院2017级科学与技术教育专业教育硕士冯达和项洋洋同学，在指导教师沈甸副教授的带领下飞往桂林广西师范大学，参加由全国教育专业学位研究生教育指导委员会主办的“首届全国全日制教育硕士科学与技术教育专业教学技能大赛（决赛）”





## Results In Promoting 成果推介

### ◎ 我院师生在教育学部第四届运动会上取得佳绩！

2018年11月21日下午，教师教育学院师生在我校体育馆积极参与教育学部第四届师生运动会。在本次运动会中，教师教育学院荣获教育学部第四届师生运动会团体一等奖。在各个项目中，我院也取得了拔河团体跳绳一等奖、相扑大战二等奖、躲避球大赛三等奖、背对背拥抱三等奖的好成绩。

与此同时，在教职工运动会的各个项目中，我院教师众志成城，奋力拼搏，取得了室内高尔夫、不倒森林、跳长绳，踢毽子等多个项目的一等奖。

### ◎ 我院2017级思政教育硕士宋旭静喜获教学技能国赛二等奖

11月21日，我院2017级思政教育硕士宋旭静同学与导师叶王蓓，赴福建师范大学参加了由教指委主办的“全国首届全日制教育硕士学科教学（思政）专业教学技能大赛决赛”。经过激烈角逐，宋旭静同学最终在53所高校，142名参赛选手中斩获全国二等奖。此外，教师教育学院叶王蓓老师荣获“优秀指导教师奖”。



## Results In Promoting

### 成果推介

#### ◎ 我院李孟飞同学荣获上海市“进博先锋行动”优秀共产党员称号

11月23日上午在国家会展中心（上海）举行首届中国国际进口博览会总结表彰大会。我院进博会志愿者李孟飞在获上海市“进博先锋行动”优秀共产党员称号，并作为优秀共产党员代表在表彰大会上作交流发言。



#### ◎ 我院思政教育硕士在第八届“华文杯”教育硕士教学技能展示赛中荣获佳绩

12月15日，我院2017级思政教育硕士李凡和2018级思政教育研究硕士陈慧杰、张婷同学与导师叶王蓓，赴华中师范大学参加了由中国教育技术协会微格教学专业委员会主办的“2018微格教学·思想政治课堂与教学论高峰论坛暨第八届‘华文杯’教育硕士（学科教学·思政）教学技能展示”比赛。经过激烈的比拼，最终在39所学校，109名选手中，李凡同学（导师：叶王蓓）斩获二等奖，陈慧杰同学（导师：叶王蓓）和张婷同学（导师：沈晓敏）荣获三等奖。此外，教师教育学院沈晓敏老师和叶王蓓老师分别荣获“优秀指导教师奖”。

## Results In Promoting

### 成果推介

我院叶王蓓老师 Socioeconomic status and out-of-school citizenship education in China's Shanghai—文发表于 S刊 Education and Urban Society ; ; 0013-1245 ; 2018;50卷 ; 7期 ; 641页 ; 共669页

我院学生武小鹏《基于双编码的翻转课堂与普通课堂教学语言比较研究》一文发表于核心期刊《现代教育技术》，2018年10期

我院学生周佳伟《科学教育中的计算思维：理论框架与课程设计》一文发表于核心期刊《中国电化教育》，2018年11期

我院学生周珂《台湾中学历史课程纲要变化管窥》一文发表于核心期刊《历史教学问题》

